

80. výročí zbraslavského pomníku

Tento měsíc proběhnou na mnoha místech naší vlasti oslavy dvaadešátého výročí ukončení druhé světové války. Zároveň je tomu letos osmdesát let od ukončení stavby zbraslavského pomníku věnovaného obětem světové války a po skončení druhé světové války i jejím obětem.

Výstavbu pomníku iniciovala čs. obec legionářská, aby tak uctila památku obětí válečné mašinérie. Původní představou bylo zbudování pomníku, který by byl obdobou těch v ostatních obcích. Avšak iniciátoři

na jaře r. 1922. Současně dalo město souhlas k postavení pomníku na západní straně náměstí a rovněž byla uzavřena dohoda s majitelem zámku C. Bartoňem o přemístění sochy Jana Nepomuckého z náměstí do zámecké zahrady. Tak se podařilo uvolnit místo pro nový pomník.

Na Zbraslavské náměstí byl kámen dopraven 23. července za pomoci zařízení zapůjčeného od Pražské paroplavební společnosti. Byl zbudován velký betonový podstavec, na který byl balvan uložen a před balvan byla postavena bronzová socha. Jejím autorem je akademický sochař Josef Žák z Prahy. Do bronzové podoby sochu odlila firma bratří Bartáků z Libně. Stavbu betonového podstavce, který si vyžádal 70 m³ betonové směsi,



foto: archiv autora

Pomník kolem roku 1928

se nakonec rozhodli pro vytvoření pomníku, jehož uspořádání by bylo jedinečné a zároveň se stalo okrasou města. Po četných rozhovorech, návrzích a názorech byla přijata koncepce, kterou vypracoval tehdejší starosta obce Václav Vejvoda společně s Emanuelem Neumanem, Josefem Císařovským a kapitánem Emanuelem Voskou, jenž byl významným činitelem zahraničního odboje a jehož zásluhy ocenil i prezident T. G. M.

Hlavní charakteristikou pomníku se stal mohutný kámen vážící přes pět tun. Tento kolos byl vyzdvižen z řeky Vltavy v okolí Kamýku. Jeho tvar, vytvořený mnohasetletou vodou, vyhověl záměrům projektu a nemusel být dále opracován. Žulový balvan se po 6 týdnech podařilo vyzvednout z dvoumetrové hloubky a naložit na zvláštní sáň zbudované ze silných dřevěných trámů. Bylo nutné zbudovat nový velký prám, který měl nosnost 700 metrických centů. Po velkých obtížích a námaze byl balvan naloděn. V zimě se musely práce přerušit. Pokračovalo se v nich až

financoval tehdejší starosta z vlastních zdrojů. Práce si vyžadovala značného nákladu, nebylo dostatek peněz, a proto byl pomník dostaven až v srpnu 1927. Vzhled pomníku byl ale dodatečně upravován. K desátému výročí vzniku ČSR přibýly dva žulové jehly společně s úpravou části náměstí okolo pomníku. Později byla do pomníku uložena zemina z bojišť od Zborova, Dos Alta a Arass. Za německé okupace nebyl našťastí pomník stržen, ale bylo nařízeno provést úpravu vzhledu. Na soše byl betonem zakryt čsl. znak a odstraněn nápis. Po druhé světové válce byla do pomníku přidána pamětní deska se jmény obětí nacistické zvěle.

Celkový finanční náklad na pomník byl asi 75 000 Kč. Pomohly i sbírky a výnosy různých podniků. Zbraslavští občané tímto nejenom uctili památku válečných obětí, ale vytvořili i umělecko-historickou hodnotu.

Radek Svoboda
provozovatel webu o historii Zbraslavi
www.zbraslavhistorie.info

Channel Crossings pomáhá

Radotínská pobočka jazykové agentury Channel Crossings uspořádala na Zelený čtvrtek Den otevřených dveří. Ve spolupráci s Dětským domovem Charlotty Masarykové na Zbraslavi se součástí akce stala prodejní výstava prací s velikonoční tematikou, které vyrobili malí výtvarníci z dětského domova.

Expozice sklídila velký úspěch nejen u návštěvníků Dne otevřených dveří, ale i u stálých klientů jazykové školy a zakoupené drobnosti přispěly k velikonoční výzdobě svátečních domovů. Přínosem byl i drobný finanční příspěvek dětem.

„Přestože se jednalo o premiéru, spolupráce naplnila naše očekávání. V jazykové agentuře neznáme prázdniny, jsme v provozu celý rok, proto věřím, že se nám už během letních prázdnin podaří akci zopakovat. Drobné upomínkové předměty z dílny dětského domova budou připraveny jak pro návštěvníky školy, tak pro studenty letních jazykových kurzů, kterých na léto plánujeme otevřít více než čtyřicet. O přesném termínu prodejní výstavy vás budeme včas informovat,“ dodává Hana Forejtová, manažerka pobočky Channel Crossings v Radotíně. -hf-

Ohlédnutí za velikonočními Lipencemi

Velikonoce, jarní svátky, svátky křesťanů, ale i všech lidí, kteří se mají rádi, dovedou si pomáhat, radovat se a své pocity sdělovat jiným. Také žáci a učitelé, ale vůbec všichni na Základní škole Praha 5 – Lipence se rozhodli - spolu s rodiči a příznivci školy - uspořádat Velikonoční prodejní výstavu, která se uskutečnila dne 3. dubna v odpoledních hodinách v prostorách školní jídelny.

Výrobky žáků jednotlivých tříd

a školní družiny si se zájmem prohlédli i zakoupili jednotliví návštěvníci. Žakovská pořadatelská služba ochotně nabízela výsledky svého snažení: jarní osení, zajíčky a košíčky s kraslicemi, pomlázky a mnoho dalších výrobků.

S dobrým a hřejivým pocitem odcházeli všichni, kteří se, byť sebe-menším způsobem, podíleli na této zdařilé akci.

Jitka Veverková
Jana Novotná

Představujeme předškolní a školní zařízení v Praze 16

Základní umělecká škola Zbraslav



Škola byla založena v roce 1949, od roku 1998 patří Městské části Praha - Zbraslav. Poskytuje vzdělávání v oboru hudebním, výtvarném a tanečním. V hudebním oboru škola nabízí výuku sólového i sborového zpěvu, zobcové a příčné flétny, klarinetu, saxofonu, trubky, pozounu, houslí, kytary, harfy, klavíru, keyboardu a varhan. Plánuje se otevření dalších oborů. Součástí výuky žáků 1. – 5. ročníku je hudební nauka, pro žáky od pěti do sedmi let jsou určeny třídy přípravné hudební výchovy. Ve výtvarném oboru se vyučuje kresba, malba, grafika a modelování. Taneční obor se zaměřuje zejména na moderní tanec. Osmnáct kvalifikovaných pedagogů vyučuje přibližně 400 posluchačů. ZUŠ má 13 učeben a taneční sál. Je vybavena

hudebními nástroji, z nichž některé je možné po dohodě zapůjčit žákům.

Škola pořádá řadu koncertů, vystoupení a výstav. Koncerty se konají v Obřadní síni Městského domu a ve spolupráci s Národní galerií též v Královském sále zbraslavského zámku. Taneční vystoupení probíhají v Divadle Jana Kašky a v Černém divadle Jiřího Srnce. Žáci se zúčastňují soutěží, kde získali řadu ocenění v krajských i celostátních kolech. Kvalita výuky byla potvrzena i na několika zájezdech do zahraničí (Německo, Slovensko). Řada absolventů se věnuje umění profesionálně, někteří

z nich se na svoji školu vrátili jako pedagogové.

Základní umělecká škola má dnes na Zbraslavi své pevné místo, což



foto: archiv školy

Sbor ZUŠ Zbraslav pod vedením Michaely Rybické

potvrzují nejen výsledky posluchačů, ale i zájem dětí, rodičů a podpora městské části. Mgr. Karel Nedoma

Projekt rozšířené výuky tělesné výchovy nabírá nové zájemce

Základní škola v Praze - Radotíně nabízí ve svém portfoliu pro školní rok 2007/08 pro žáky 6. tříd rozšířenou výuku tělesné výchovy. Tento vzdělávací program nabízí žákům 5 hodin tělesné výchovy týdně v 6. – 9. ročníku ZŠ při zachování stejné celkové dotace hodin. Bude tedy snížen počet hodin některých, především přírodovědných, předmětů v průběhu 6. – 9. ročníku a organizace výuky upravena tak, aby žáci mohli učivo v těchto předmětech úspěšně zvládnout. Žák si zvolí specializaci: lakros, fotbal, softbal nebo všeobecný rozvoj a dvě z pěti hodin pak budou zaměřeny na vybraný sport. Hodiny budou probíhat pod vedením trenérů sportovních oddílů ve spolupráci s učiteli tělesné výchovy ZŠ v Praze - Radotíně a k dispozici jsou sportoviště jak základní školy,

tak i jednotlivých oddílů.

Vstupní testování pohybových schopností a dovedností žáků 5. ročníků proběhne pod vedením učitelů tělesné výchovy ve dnech 28. – 31. května. Žáci 5. tříd radotínské základní školy, kteří byli na 1. stupni vyučování podle rozšířené

výuky cizího jazyka, si budou moci vybrat, ve kterém vzdělávacím programu budou pokračovat. Přihlášky podávejte svým třídním učitelům do pátku 23. května.

Zájemci z jiných škol nechtě se přihlašují u zástupkyň pro 1. stupeň

Mgr. Jaroslavy Boháčové, tel.: 227 031 054, e-mail: bohacova@skola-radotin.cz

opět nejpozději do 23. května. Podrobnější informace o učebních plánech naleznete na www.skola-radotin.cz.

Mgr. Roman Král

Co se bude testovat?

Síla, rychlost, vytrvalost, obratnost, dovednost:

- běh 12 minut - vytrvalost
- člunkový běh - rychlost, obratnost
- skok z místa (odrazem s nožmo) - síla
- šplh - síla
- slalom s fotbalovým míčem se zakončením střelbou na bránu, dribling s basketbalovým míčem se zakončením střelbou na koš - dovednost.

Za jednotlivé oblasti lze obdržet maximálně 20% z celkového možného počtu bodů.

Jaké další podmínky musí splňovat?

O účast v programu se může ucházet jen žák s průměrem max. 2,00 v pololetí 5. ročníku a bez důtky ředitele školy či sníženého stupně z chování v průběhu docházky na 1. stupni ZŠ. Uchazeči z jiných škol předloží prohlášení svého třídního učitele. Podmínkou je i zdravotní způsobilost potvrzená pediatrem.

Královský průvod Karla IV. z Prahy na Karlštejn

První dva červnové dny se uskuteční mimořádná akce pro všechny, které lákají historické slavnosti, ukázky povodních řemesel, rytířské souboje, legendární český muzikál, projížďka v povozu taženém koňmi nebo jen procházka krásnou krajinou.



Karel IV. veze císařské korunovační klenoty, posvátné symboly Svaté říše římské, zpět na hrad Karlštejn. Klenoty byly ukazovány poutníkům ze všech koutů Evropy v kapli Božího těla na

Dobytím trhu v Novém Městě pražském a nyní se vracejí do bezpečných zdí Karlštejna. Tam budou opět uloženy do oltáře Kaple sv. Kříže.

Slavnostní průvod velkého císařského dvora, v čele s Karlem IV. a jeho chotí císařovnou Eliškou, se 1. června po ranní pobožnosti vydá z Pražského hradu. Odtud pak císař po dva dny poveze klenoty přes Radotín, Dobřichovice, kde přenocuje, aby se druhý den, v sobotu 2. června, vydal přes Lety, Řevnice a Hlásnou Třeň, v nichž bude uvítán rychtáři a dalšími představiteli obce. Pak se cesta podél Berounky stočí už k samotnému Karlštejnu. Tam císař a jeho početnou družinu přivítá rychtář spolu s purkrabím hradu, kteří jej obřadně uctí chlebem a soli i vínem z karlštejnských strání. Karel IV. pak se svým nejbližším dvorem a vzácnými hosty vstoupí do hradu, aby uložil klenoty do kaple ve Velké věži. V podhradí císařské rezidence se dvořané, rytířstvo i lid zúčastní rytířských her, turnajů, hodování, zpěvů, tanců a dalších zábav. Večer vyvrcholí velkolepým divadel-

ním představením slavné hry „Noc na Karlštejně“ na louce „U křížku“ nad hradem.

Jedním z partnerů akce je i Městská část Praha 16. Podrobné informace o akci na www.kralovskyprevod.cz. Marie Zemanová

Trasa průvodu:

Pátek 1. června

11.00 hod. zahájení akce na Pražském hradě - Malá Strana - Karlův most - 12.00 hod. Staroměstské náměstí (doprovodný historický program - šermíři, kejklíři atd.) - Smíchov - Radotín (17.00 hod. přípitek císaře se starostou Radotína) - od 16.00 hod. doprovodný historický program v Černošicích - Dobřichovice.

Sobota 2. června

10.00 hod. zahájení doprovodného programu, od 12.00 hod. začátek průvodu v Dobřichovicích - Lety - Řevnice - Hlásná Třeň - od 10.00 hod. šermíři, muzikanti, tanečníci, ukázky výcviku dravců, historické tržiště, 15.00 hod. příjezd průvodu do Karlštejna, rytířský turnaj na počest císaře, průvod na hrad, slavnostní ukládání klenotů, 20.30 hod. muzikál Noc na Karlštejně.